Messtechnik Übung 2.U.3

1) Ein Dreheisenmessgerät mit der Klasse 0,5 wird im Wechselspannungs-Messbereich 130V betrieben. Die Anzeige zeigt 70V an.


a) Berechnen Sie den absoluten Fehler

b) Zwischen welchen Werten liegt der wahre Wert

c) Berechnen sie den relativen Fehler

2) Ein Drehspulenmessgerät mit der Genauigkeitsklasse von 1,5 besitzt einen Meßbereich von 6A.

a) Zwischen welchen Werten kann die Stromstärke tatsächlich liegen, wenn 3,8A angezeigt werden?

b) Berechnen sie den relativen Fehler!
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Mit einem analog anzeigenden Vielfachmess-gerät, dessen technische Daten aufgeführt sind, wird im 1000V – Wechselspannungsbe-reich gemessen.

a) Berechnen Sie den absoluten Fehler!

b) Wie groß sind die wahren Wertebereiche, wenn zunächst 700V und dann 260V gemessen werden?

c) Berechnen sie zu b) die relativen Fehler.

4) Mit einem analog anzeigenden Vielfachmess- gerät, dessen technischen Daten aufgeführt sind, wird ein Gleichstrom von zunächst 1,2mA und dann 30mA gemessen.

a) Berechnen Sie die absoluten Fehler im optimalen Meßbereich.

b) Wie groß sind die wahren Wertebereiche?

c) Berechnen sie zu b) die relativen Fehler.

5) Der wahre Wert einer Messung kann zwischen Umin= 5V und Umax= 7,5V liegen. Welche relativen Fehlerangaben ergeben sich bei Bezug auf Umin, Umax und Umittel.

6) Welche Klassengenauigkeit muß ein AMM mit der Bereichs-Staffelung 1,5 - 3 - 6 haben, wenn bei günstigster Bereichswahl der relative Fehler nie größer als fmax = 2% werden soll?

7) Ein AMM mit der Meßklasse 0,5 kann bis zu welchem Bruchteil des Skalenumfanges eingesetzt werden, wenn fmax < 2,5% sein soll.
8) Unterhalb welchem Prozentsatz des Bereichsumfanges übersteigt der relative Fehler f des Meßgerätes der Klasse 2.5, 

a) 6%         b) 10%

9) Uo = 62,5V; Ri = 250K(;  Messbereich = 100V; RM = 10 M(; Klasse 1 

a) Wie groß ist der relative Fehler der Meßanordnung?

b) Zwischen welchen Werten kann die Spannung liegen 

c) Berechne den absoluten Fehler und den relativen Fehler der Anzeige, bezogen auf die Quelle

1. Vervollständigen Sie die Tabelle 

	Wert
	Format
	Anzeige
	Digit

	2345,345 mA
	3 ½
	
	

	2345,345 mA
	3 2/3
	
	

	2345,345 mA
	3 ¾
	
	

	2345,345 mA
	4 ½
	
	

	2345,345 mA
	4 2/3
	
	


2. Ein 3 1/2-stelliges digital anzeigendes Meßgerät zeigt eine Gleichspannung von 155,3V an. Berechne den absoluten Fehler, den wahren Wert und den  Fehler! (F = +/-0,5% +/-2D)

3. Die Meß- und Genauigkeitsangaben eines Meßvorgangs lauten wie folgt: 3 1/2 - stellig; AC-Bereich; Fehlergrenze 0,4% vom Meßwert + 2 Digits; Meßwert 16,75 mA. Berechne den absoluten und den relativen Fehler!

4. Mit einem 3 3/4-stelligen digital anzeigenden Multimeter wird eine Gleichspannung von 19V im 40V - Bereich und 400V -Bereich gemessen. Das Meßgerät hat einen Genauigkeitsangabe von 0,5% vom Meßwert + 3 Digits. Berechne für beide Fälle den absoluten und den relativen Fehler!
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Eine Wechselspannung von 180mV wurden mit einem digital anzeigenden Multimeter VC150 siehe Abb. gemessen. Berechnen Sie den absoluten und den relativen Fehler für das VC150.

6. Ein Spannungsteiler aus R1= 4,7k( und R2=56K( liegt an einer Gleichspannung von 10V (Toleranzen bleiben unberück-sichtigt). Die Spannung an R2 wird gemessen. Berechne die Spannung, die das analoge Meßgerät (Übung 2.3.1) und das digitale Messgerät (3-1/2) VC150  anzeigen würde. Bestimme weiter den relativen Fehler.

7. Bei welcher Anzeige hat sich der Minimalfehler eines 4 1/2 stelligen Digitalmultimeters mit der Fehlerangabe f =+/-0,5% Anzeige (rdg) +/-0,1% Skalenumfang (fs) verdoppelt?

8. Ein 3 1/2-stelliges DMM hat eine Fehlerangabe von +/-1% +/-8D. Berechne f und F kurz vor und kurz nach der Bereichsumschaltung.

9. Ein 1999er DMM hat einen Fehler von +/-0,75% +/-1D. Bei welcher Anzeige beträgt der 

a) relative Fehler f = +/- 1%, 

b) der absolute Fehler F = +/- 4D

10. Welches der u.a. DMM mit 3 ½ stelliger Anzeige ist das beste und welches das schlechteste DMM,

a) +/-0,4% AW +/- 6D 

b) +/-0,6% rdg +/- 0,1% fs 

c) +/-0,5% MW +/- 12D 

11. Welchen Wert darf nmax haben, wenn der relative Fehler fmax eines 3 ¾-stelligen DMM kurz vor dem Umschalten in den empfindlicheren Bereich das Fünffache des günstigsten Wertes betragen soll.

1. Drei gemessene Induktivitäten mit den Werten: 5mH +/- 50 uH, 40mH +/- 2% und 1 mH +/- 1% sollen in Reihe geschaltet werden. Bestimme die Gesamtinduktivi-tät mit relativem Fehler!

2. Der Wert eines Bauelements ist mit einem relativen Fehler f= +20% angegeben. Welcher neue Nennwert muss angegeben werden, wenn die Fehlerangabe symmetrisch sein soll, und welcher relativer Fehler ergibt sich?

3. Leistungsmessung:    
· P-Messgerät: P=30W, Kl 1; Bereich 100W;

· I-Messgerät: I=0,55 mA, Kl 0,5; Bereich 1,2-3-6 Staffel; 

· cos(-Messgerät: cos(=0,4  F = 3%; 

1. Bestimme den maximalen (+/-) relativen Spannungsfehler mit Hilfe der Näherungsformel (P = U * I * cos()?

4. Widerstandsmessung:  U = 9,35V; I = 1,34 mA; 

· I-Messgerät: 3-1/2 stelliges DMM, +/-0,3%rdg +/- 0,15%fs;

· U-Messgerät: Messbereiche: 1 - 2,5 - 5 AMM, Klasse 1;

1. Berechne die exakten Extremwerte Rmax und Rmin der Widerstände!

2. Deklariere den Widerstandswert mit relativer Fehlerangabe a) bezogen auf Rmax b) bezogen auf Rmin

5. An einem Widerstand 50(/2% wird eine Spannung U=15V mit einem relativen Fehler f = 6% gemessen.

1. Berechne den relativen Fehler f der umgesetzten Leistung (Näherung).

2. Berechne den exakten Höchst- und Tiefst-Wert der Leistung!

3. Berechne den exakten relativen Fehler der Leistung!

6. Der Widerstandswert eines C-Drahtes wird anhand der Daten ermittelt:  (=17m(*mm2/m +2%, l = 12,5m +/- 100 mm und d = 1,5mm +/- 0,1 mm.

1. Welchen maximalen Wert kann der Widerstand haben (Näherung)?

2. Welchen exakten maximalen absoluten Fehler hat die Widerstandsangabe?

3. Rechne die Angaben von 2 um in R = RNenn +/- x%
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U: digital; 3-1/2-stellig; +/-0,4%+/0,2%;

      Anz: 230V

   I: analog; Kl 1,5; 3-Bereich; Anz: 1,25A

   f: analog; FANZ=+/- 0,25 Hz; Anz:= 50 Hz

   (XL=U/I; XL=2*(*f*L )

1. Bestimme exakt das Bauteil mit maximalem relativen Fehler.

2. Berechne den minimalen und maximalen Fehler (Näherung) mit den Formeln der Fehlerfortpflanzung.
3. Ab welcher Anzeige von Strommessgerät unterschreitet der relative Fehler die 5% Grenze?

8. Bei einer Spannungsmessung an einem hochohmigen Schaltkreis (Spannungsquelle) soll der durch Messsystematik bedingte Fehler f nur 5% betragen. Der Quellen-widerstand hat einen Ri = 270 k(.

1. Zeichne die Ersatzschaltung und benenne die Teilspannungen

2. Berechne den Eingangswiderstand REmin des Messgerätes!

3. Welchen maximalen Fehler hat dann eine Anzeige bei 60% des Bereichs-Endwertes eines AMM mit der Fehlerangabe Klasse 1,5?
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[image: image1.png]Typ VC 404NC 202 V€303 V€150
Best.-Nr. 1227 77-66
12 07 74-66 12 49 66-66 12 30 21-66
bcv 200 mV/2/20/ 200 mV/2120/
200/500V 200/1000V
Max. Auflsung V DC 0,1 mV 100 v
MeBfehler +0,5 % + 2 Digits +0,5 % + 2 Digits
Eingangswiderstand 1MQ 10 MQ
Uberlastungsschutz 1000V DC 1000V DC
ACV 200/500V 20V200Vi750V
Max. Auflosung V AC 01V 10mv
MeBfehler +1,2 % + 10 Digits +0,8 % + 5 Digits
Frequenzbereich 50 - 60 Hz 40 - 400 Hz
Eingangswiderstand 1MQ 10 MQ
Uberlastungsschutz 750 VAC 750V AC
DCA 200 pA2/20 2000 pA/20 mA/ 2 mA/20 mA/200 mA
200 mA/10A 200 mA/10A 20A
— — - ———
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